

2019新春走基层

山东莱西市崔格庄村：

甜瓜种出甜蜜生活

本报记者 刘成

春节期间，山东省莱西市马连庄镇崔格庄村的甜瓜大棚里，瓜农们格外忙碌。因为当下正是甜瓜授粉期，再有30天，一个个绿油油、甜滋滋的瓜就要上市啦。

崔格庄村的甜瓜大棚沿村西田头次第排开，大棚内翠绿色的瓜叶下面是一个个绿澄澄的小甜瓜，甜瓜上面还顶着黄色的花，煞是好看。与大棚外寒风瑟瑟不同的是，大棚内温度将近30摄氏度。

有着20多年种瓜经验的李丽刚乐呵呵地给记者算了一笔经济账：建一个高温大棚前期需要投入10多万元，能用20多年，每年需要花3000元左右更换塑料膜，其他的建设成本就不多了。“我这一棚甜瓜是2亩地，一年能收入12万元，当年就能回本，往后都是净赚的，我们老两口只需要按时管理这棚瓜，等一上市，客商的车就到家门口了，完全不用担心销路。”

今年31岁的李万翠是村里最先建起高温大棚的农户之一。她说：“建高温大棚虽然投资成本高，但只是一次性投入，而且村里为我们这大片瓜地拉起了电，挖了水井，农业设施方便了我们的种瓜。”如今，李万翠家的甜瓜长势喜人，产量也逐步上升，两个高温大棚的年收益达20万元。

在崔格庄村，绝大多数农民都种植甜瓜，甜瓜也让这个村的农民富裕起来。村里的瓜农喜滋滋地告诉记者，崔格庄村还成立了果蔬专业合作社，申请注册了“药王泉”牌甜瓜商标。目前，该村甜瓜种植面积2000多亩，户均4亩，高温大棚200多个，仅此一项，全村年收入2000多万元。“我们村很多村民去城里买了房，现在村里一半以上农户家里都买了小轿车。”村民李建佐说着说着，眼睛笑成了一条线，“小甜瓜成了村民的‘致富瓜’！”

江西南城县城上村：

“村晚”演绎美好时光

本报记者 赖永峰

春节期间，赣东地区依然寒气逼人，尤其是在夜里。但江西省南城县株良镇城上村里的戏台前却是人声鼎沸、热闹非凡。村里的老老少少，脸上都洋溢着幸福的微笑，满怀期待地等着戏台子。原来，村民自编自导、取材于村民生活的春节联欢晚会，就要开锣了。

在欢乐、喜庆的乐曲中，村里的舞蹈队来了，他们用道具拼出了“开门红，2019，新年好”；铿锵的鼓点，激昂的旋律，欢快的彩绸……村民们用鼓棒舞《鼓动天地》表达他们对新生活的热爱；和风染绿江南柳，千门万户皆春声，一群温婉多情的江南女子，踏歌而来，裙角飞扬，永馨舞队的伞舞《江南柳》赢得阵阵掌声；“外援”也来了，隔壁路东村的幸福舞队为村民们表演了青春、动感、激情的串烧舞蹈……这么热闹的场所，小朋友们又怎会缺席呢，他们给大家带来了精彩的舞蹈《快乐小猪》，将“村晚”推上了又一个高潮。

节目喜气洋洋，源自于村民如今日子红红火火。但就在5年前，城上村还是一个缺资源、缺产业、穷得叮当响的贫困村。

2014年起，在当地政府和帮扶单位的大力支持下，村里一方面加大基础设施建设力度，通水、改厕、扩路、修学校、整治环境，村里生产生活条件明显改善；一方面大力发展适宜产业，校具加工实体就有30余家，柑橘种植大户也有50余家。2016年，经过第三方脱贫评估，城上村人均收入突破9000元，实现了整村脱贫，成为南城县第一个脱贫的贫困村。脱贫之后，村民们想用个仪式来庆祝这件大喜事。于是，“办村晚”便成了城上村的保留节目。

不知不觉，夜已深，曲已终。散场的村民们，耳边依旧琴瑟幽幽，心里依旧情怀满满，他们纷纷相约明年春节再相聚。



上图 2月3日，山东省枣庄市山亭区水泉镇长城村农民刘克宝对大棚樱桃树进行花期管理。立春时节，果农们忙着甜蜜的“花事”，期盼着新年有个好收成。刘明祥摄(中经视觉)



左图 2月5日，贵州省黔东南布依族苗族自治州册亨县易地扶贫搬迁新市民居住区，群众表演节目，热热闹闹庆新春。刘朝富摄(中经视觉)

下图 2月3日，市民在安徽省淮北市濉溪县虎山路年货市场选购年货。李鑫摄(中经视觉)



宁夏利通区利宁社区：

年夜饭吃出幸福滋味

本报记者 许凌

虽然当下川北平原冰雪未融，寒风刺骨，然而这一切挡不住人们喜迎春节的那股热闹劲儿。农历廿八，尽管孩子们都已回家过年，一大早，80岁的买庆孝老汉却张罗着去社区一趟：“得去，得去，今天我们利宁社区有大活动！”

上午10点，记者也赶到宁夏吴忠市利通区金星镇利宁社区文化活动中心。这里可热闹得很，20多位老人陆续走进来，几位社区保健站的“白大褂”忙得团团转。利宁社区党支部书记杜爱荣热情地走过来：“这不，今天先为老人们做医疗服务签约，年后我们开展好‘一对一’上门检查检测老年病服务。”

11点刚过，老人们纷纷走向另一间大屋子。“好香啊，炖鱼的味道出来了！”只见标有“幸福老饭桌”的屋子里挂起了红色条幅——“独居老人团圆宴，孝老爱亲过大年”。红烧鲤鱼、酱牛肉、手撕鸡、八宝饭……一道

道香气喷喷的饭菜端上来，老人们也跟年轻人似的纷纷拍照，让手机先“吃”。杜爱荣先说起了祝酒词：“诸位大爷大妈，过年好！两年前，我们了解到独居老年人吃饭是个难题。于是在市区各级民政部门的大力支持下，办起了这个‘老饭桌’。两年来，大爷大妈们在我们这里来来往往，高高兴兴的如同一家人。知道春节期间你们或是孩子们回来了，或是要去孩子家过节。咱们就提前过个年，吃个团圆饭。吃好喝好，祝大家新年更好！”

话音刚落，老人们噙着泪水鼓起掌来。“这里真是一个大家庭，俺就盼着这顿团圆饭！”买庆孝老人告诉记者，老伴去世后子女多次提出让他去养老，可他舍不得社区里的老邻居、老伙计。

据吴忠市委常委、宣传部部长高建博介绍说，全市现有60岁以上老人18.69万人，截至去年底，该市已建成日间照料中心29所，“老饭桌”82个。

满满正能量 开启幸福年

——2019年央视春晚引发观众热烈反响

本报记者 李丹

2019年央视春节联欢晚会成功上演，晚会上经典旋律与新歌曲曲交相辉映，幽默包袱与惊艳魔杂轮番登台，满满的正能量，歌唱美好新时代。加之江西井冈山分会场、吉林长春（一汽）分会场、广东深圳分会场的隔空互动，共同营造出了“奋进新时代、欢度幸福年”的浓厚氛围。

今年的央视春晚是中央广播电视总台成立后的首个春晚，整台晚会立足总台全媒体资源，多平台协作，实现了央视春晚多终端、多形式、全覆盖的传播。通过集高度、深度、广度于一体的文艺盛宴，彰显当代“追梦人”执着追求“中国梦”的坚定信念，讴歌新时代人民群众满满的幸福感与获得感。

“追梦人”主题催人奋进

2019年是新中国成立70周年，也是决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。今年春晚的许多节目都表达出人民对新时代美好生活的执着追求，彰显出各族同胞共同谱写新时代华章的坚定信念和决心。

《青春跃起来》节奏热情澎湃、表演青春洋溢，“未来为我敞开时代的舞台，最佳状态风驰电掣耀眼澎湃”的歌声激励着青年人执着奋斗、勇于追梦；歌曲《我奋斗 我幸福》大气磅礴，传递出努力奋斗才能梦想成真的信念；《我们都是追梦人》旋律催人奋进、歌声鼓舞人心，充分展现了中华儿女在实现中国梦征程上的伟大奋斗。

催人奋进的歌舞、热血澎湃的武术表演、励志感人的小品，描绘出青年人拼搏奋进的姿态。“85后”观众李书哲表示，武术《少林魂》舞出了中国人的精气神。“当红色和黄色的宏大阵型融为一体，当飘带汇集五星红旗，每一个人心中不禁涌起满满的自豪感：我骄傲，我是中国人！”

语言类节目接地气贴民心

今年央视春晚的语言类节目紧扣民生热点，全方位描绘了百姓幸福生活，记录了新时代发展步伐。

小品《演戏给你看》，描述了一名欺上瞒下的村干部安排群众在专项检查组面

前吹捧自己的故事，抨击了官僚主义、形式主义和腐败现象；小品《儿子》来了，则讲述了社会上一些不法分子欺骗老年人购买假冒伪劣产品的行为，令人捧腹的包袱逗笑观众的同时，也向人们敲响了防诈骗警钟。

精彩纷呈的春晚舞台还有讲述家庭教育、励志创业的作品。其中，小品《占位子》幽默诙谐，反转惊人。“你们抢到了这个位置，能抢到老师心目中的位置吗”等金句瞬间刷屏，反映出家长在孩子成长过程中只注重物质，缺乏陪伴的普遍问题。重庆观众李海燕表示，今年春晚语言类节目最大的亮点是接地气、贴民心。无论是保健品骗局、小孩教育，还是创业故事，都与当下社会生活语境、社会热点、社会共识息息相关。在新老演员的演绎下，爆点频出，笑料不断，反映了民生百态，揭示了生活真谛。

在春节这个万家团圆的日子里，暖暖的温情格外令人感动。山东观众石志新尤其喜欢小品《站台》，“这是春运期间众多铁路人的一个缩影，当人们都急着回家团圆的时候，他们却一直忙碌着，为他们

点赞！”石志新说。

汲取传统文化创精品

2019年央视春晚在营造“欢乐吉祥、喜气洋洋”的节日氛围过程中，汲取中华优秀传统文化，创作了诸多精品佳作。通过这些精品佳作的艺术表达，真正做到了弘扬中华优秀传统文化，增强中华民族文化自信，也让世界感受到了中国优秀传统文化的悠久魅力和时代风采。

在创意舞蹈作品《百狮报喜贺新春》中，中国优秀传统民间艺术舞狮带来了热烈的节日氛围；相声《妙言趣语》将中国传统文化中的猜字谜、对对联等习俗幽默的语言串联起来，让观众领略了中国传统文学的魅力；戏曲节目《锦绣梨园》以京剧为龙头，以豫剧、越剧、黄梅戏、粤剧等四个地方剧种为主干，展现出了中国戏曲的美、奇、巧、趣；舞蹈《敦煌飞天》则通过舞蹈演员宛如飞天的表演，展示了敦煌文化的无限魅力……央视春晚不愧是一场全球华人共享的文化盛宴。

新华社北京2月5日电 综合新华社驻外记者报道：在中国农历猪年新春到来之际，一些国家领导人和政要以各种形式向中国人民和侨胞拜年，并表示对双边关系未来发展充满信心。

菲律宾总统杜特尔特4日向在菲华侨华人祝贺新年。他说：“菲律宾与中国持久的友谊与互助，不仅为两个国家带来了经济增长与社会繁荣，更是在求同存异的过程中丰富了我们这个国家的文化。”

泰国总理巴育4日在个人脸书账号上发布新春祝福。他按照泰国华裔传统，用泰语拼出汉语潮州话的祝福语“新正如意，新年发财”，并用泰语写道：“春节快乐，祝大家今年心想事成，幸福快乐，身体健康。”

尼泊尔总理奥利4日专门写信向中国人民致以问候和祝愿。他说，中国领导人富有远见，中国人民执着奉献、努力工作，造就了中国的巨大进步。

肯尼亚总统肯雅塔3日发表贺词，向中国人民致以最美好的节日祝福。他说，肯中友好合作源远流长。近年来，肯中关系更加紧密，肯中合作从基础设施拓展到制造业等领域。中国是肯尼亚真正的伙伴和朋友。在新的一年里，他和肯尼亚人民期待与中方继续紧密合作。

尼日利亚总统布哈里向全球华人致以节日祝福。他说，今年是中华人民共和国成立70周年。在中国共产党领导下，中国取得非凡发展成就，人民生活水平得到极大提升。尼日利亚非常高兴与中国保持往来，期待中尼友好关系不断迈上新台阶。

津巴布韦总统姆南加古瓦日前在会见中国驻津布韦大使馆临时代办赵宝钢时向中国人民致以新春祝福。他说，津中两国都有着悠久的历史，两国政府和人民的交流日益增多，“当我们其中一方庆祝节日时，另一方也会一同庆祝”。

乌干达总理鲁维达日前会见华侨华人代表和商界代表，祝贺中国春节。他表示，穆塞韦尼总统非常重视乌中关系，重视中国投资者的安全。中国投资者在乌工业园、水电站等项目为乌经济发展作出了巨大贡献，同时也提振了乌就业。

塞内加尔总统萨勒在贺词中说，多年来，中国驻塞内加尔大使馆每逢新春，都会邀请中国艺术团来塞访演，同塞人民分享中国文化。文化交流、文明互鉴是各国人民加深相互理解、实现和平共处的重要基石。中国领导人和中国人民始终坚持和发扬中华文明和文化的价值，我对此深表敬意。

中非共和国总统图瓦德拉日前在会见中国驻中非大使陈栋时用中文向中国人民致以新春祝福。他表示，中非共和国将继续全力和中方一道，积极推动两国合作取得更大进展。

纳米比亚国会议员会议卡贾维维表示，纳米比亚议会希望同中国全国人大巩固良好关系，希望新的一年对于纳米比亚和中国来说都是美好的一年。

塞浦路斯总统阿纳斯塔夏斯通过视频向中国人民恭贺农历猪年。他说，我毫不怀疑，今年中国还将继续实施鼓舞人心的改革政策，造福人民。相信今年塞中关系将进一步扩大和深化。

丹麦首相拉斯穆森通过中国媒体发表贺词，向中国人民致以新春祝福，希望丹中两国合作在新的一年里实现更大发展。他说，猪年象征着投资与赢利，我认为这对丹麦和中国都是如此，希望丹中两国能够继续推动相互投资与贸易往来。

法国国民议会议长费朗日前在其官邸举办招待会，迎接中国春节。他说，法国国民议会庆祝中国春节恰逢法中两国建交55周年。长期以来，两国议会交往密切，法方愿同中方继续加深沟通与对话。

法国总理拉法兰祝所有中国朋友新年快乐、万事顺意、猪年大吉。祝愿中国蓬勃发展、富强繁荣。

NO. DATE: 值班站长日记

盲人旅客踏上回乡路

2019年2月5日 晴

哈尔滨站值班站长 崔治山

今年是哈尔滨经过全面改造后的首个春运。由于实现了南北站房贯通，旅客可以从南岗、道里两个方向进出站，出行更加便捷了。

硬件的改进，也需要软件服务的提升。作为值班站长，我的职责就是照顾好旅客，让他们出行平安顺利。

今天是正月初一，车站以探亲、旅游等中短途客流为主。上午一接班，我像往常一样先浏览了一下12306平台上的旅客预约栏，发现了一则旅客需求：3位盲人旅客要乘坐当天上午10点发车的D7811次列车去方正县，请求车站工作人员在出租车落客平台提供进站帮助。我第一时间联系车站“米莲香服务台”及爱心服务队反馈旅客信息，并与旅客取得了联系。经过各方协调、帮助，盲人旅客顺利踏上了回乡路。

在这里要提示的是，春运期间旅客人数较多，哈尔滨站作为新开通车站，不少旅客还有些不熟悉。如遇出行问题或其他难题，旅客可及时通过12306平台发布信息或拨打电话联系车站值班站长，我们将竭诚为您服务。

(本报记者 王辰辰整理)